

ДЕКАБРЬ 2005

№ 12

ИНФОРМИРУЙ ОКРУЖАЮЩИХ - ФОРМИРУЙ НАЦИЮ

ИНФОРМАТОР

>>>>>>>>> www.3dway.org >>>>>>>

Верю!

Знаю

Делаю



>> В НОМЕРЕ:

Достигнув вершины власти, павиан не облегчает себе жизнь. Ему все время кажется, что в стаде нет должного порядка. Сидя на возвышении, он грозно хмурит брови то на одну обезьянку, то на другую.

читай на стр. 9-12

Каждый из нас живет в собственном уникальном мире. Мы смотрим на все происходящее вокруг нас с позиций своих взглядов и интересов и не сильно радуемся, когда нам навязывают чужие взгляды и заставляют работать на чужие интересы. А так происходит все чаще и чаще и именно в нашей с вами стране. С каждым годом в Беларуси становится все меньше людей, способных противопоставить что-то нарастающему давлению государственной машины на свою личность. Поэтому в президентских выборах 2006 года мы видим выход. От них, как никогда, зависит судьба нашей страны и каждого из нас. Это вопрос самоуважения, морали и духовности в каждом из нас, это вопрос защиты наших прав и возможностей для персонального благополучия сегодня и в будущем. Кроме того, в 2006 году мы определим модель развития для нашей страны, ее политическое и экономическое будущее на ближайшее десятилетие. А это важно не только для нас, но для наших детей и внуков.

Многие молодые белорусы говорят: «я хотел бы верить в перемены в 2006 году и делать в этом направлении все от меня зависящее, но...». Но на пути встают препяды. Это страх перед лицом нынешней «всесильной» государственной машины и одного всем известно-

ФОРМУЛА ПЕРЕМЕН

Верю - в перемены!

Знаю - что происходит!

Делаю - свой выбор сам!

го человека на ее вершине, это неверие в то, что есть альтернатива – персональная альтернатива нынешнему Президенту, способная, несмотря на мощное противодействие, справиться с ним и победить его, это отсутствие или же недостаток объективной информации о происходящем в политическом поле страны и вокруг нее. Все они порождают паралич веры в перемены в 2006 году, абстрагирование от политики, разговоры на кухнях о том, что все плохо, но ничего нельзя изменить, полное незнание того, что происходит в стране, нежелание что-то активно делать самому для изменения ситуации.

Что же делать в такой, казалось бы, безвыходной ситуации? Ответ невероятно прост: верить, знать и делать. Но все же рассмотрим каждую из основ нашего будущего успеха в деталях.

Верю!

*«Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом»
(Библия, Новый Завет, Послание к Евреям Апостола Павла)*

Вера – это фундамент любого успешного дела. В нашем случае мы говорим о проекте перемен в нашей стране. Нам надо построить в Беларуси моральное, открытое и свободное общество в максимально короткие сроки, чтобы воспользоваться плодами его существования еще при своей жизни. И выборы 2006 года – это важнейший и сложнейший, но не конечный шаг этого пути.

Во все времена верящие в успех своего дела люди добивались нужного для себя результата даже в меньшинстве, в противоборстве с неравными по силе противниками. Они шли вперед, веря в успех, встречая по дороге других людей, убеждая их в своей правоте и, главное, зажигая своей верой, что приводило к тому, что к цели они приходили уже не одни, но с множеством своих единомышленников – и побеждали! Наиболее ярким примером успешного проекта веры является первое пришествие Иисуса Христа, Бога в образе человеческом, и последующая работа его апостолов,



[[3] ПЕРЕМЕНЫ

своей славной деятельностью сделавших христианство моралью и религией сначала Великого Рима, а затем и всего Западного мира вплоть до наших дней. Их было вместе с Христом всего лишь 13 человек...

Да и здесь, и сейчас в современной Беларуси, пока мы, вне зависимости от персонального отношения, верим в силу нынешнего Президента, он успешен. Почему бы не поверить еще и в свои силы, и в предначертание перемен в Беларуси в 2006 году?

Почему вы думаете, что власть, нарушившая свое слово перед собой и перед нами, слово, ею же записанное и переписанное в Конституции – первом и главном своде законов в стране, может победить нас в 2006 году? Почему власть в лице сотни или тысячи лиц, приближенных и одаренных ее благами, способна подчинить своим желаниям и потребностям остальные миллионы своих сограждан? Ведь они наши слуги (слуги народа), а не мы их?

Но, спросите вы: «как поверить в перемены в 2006 году, когда все указывает на их невозможность? И сила, и всеобъемлющее подавляющее господство власти Лукашенко, и сравнительная экономическая стабильность в стране, и пассивность и аполитичность большей части населения, и слабость, плохой имидж и разрозненность оппозиционных групп».

Начать верить можно так. Подумайте. Ведь мы хотим жить по-другому, то есть мы хотим перемен к лучшему. Я хочу, и уверен, Вы тоже хотите. Думаю, что подавляющее большинство белорусов в душе чувствуют усталость от нынешней власти и хотели бы позитивных изменений в своей жизни и вокруг себя. Каждый хочет получать высокую зарплату, не иметь проблем с жильем, иметь достаточно средств на проведение досуга и жить в стране, имеющей отличные отношения и с соседями, и с лидерами современного мира. Каждый хочет видеть на телевидении, слышать на радио и читать в газетах не то, что считает нужным сказать ему власть и государство, но то, что ему интересно, то, что правдиво, то, что разнообразно и профессионально. Никто не хочет ходить на работу, в университет, техникум или школу, как на каторгу совести. Думать о том, может ли он открыто говорить то, что думает, и не уволят ли его за это? Мы не хотим бояться начальства, а скорее

хотели бы влиять на его поведение и ограничивать его, если оно становится невыносимым.

Оценив ситуацию и захотев жить, как свободный человек, Вы, несомненно, сделаете шаг в направлении веры в перемены.

Знаю!

«Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состояния окружающей среды!».

(Статья 34. Конституция РБ)

Всегда проще верить, если впереди есть ориентир. В нашем случае – это лидер и успешная группа активных людей с ним. Существует устойчивое убеждение, что такого лидера у белорусов, желающих перемен в 2006 году, нет или же он не способный или не достойный. Есть и иное мнение – что потенциальных лидеров слишком много, но все они очень слабы, да и неизвестны нашим сограждан, а некоторые имеют слишком много темных пятен в биографии. Что касается групп действия, приближающих перемены, то с этим еще хуже. Старые себя дискредитировали, новые же еще не проявили себя в полной мере.

Понятно, что для поддержки веры необходима информация, знания о том, что происходит в стране, какие лидеры есть, что они делают и каких успехов они добиваются в противостоянии с властью. Необходимо даже больше – противопоставить массивной пропаганде властей более интересную и убедительную информацию, менее слоноподобную, но более эффективную и всепроникающую информационную сеть. И элементами данной сети должен стать каждый из нас, получая и анализируя неискаженную информацию и распространяя ее в своем окружении в дружеских беседах или с помощью раздаточных материалов и интернет-инструментов.

В общественном договоре с нашим государством, имя которому Конституция, сказано, что мы имеем право на полную, своевременную и достоверную информацию о происходящем в нашей

стране. Мы этим правом не пользуемся. Да, телевидение, радио и газеты под контролем власти и работают на нее, исказяя картину и нарушая Конституцию. Здесь мы бессильны. Но можно действовать и думать по-другому. Например, сделать усилие и найти независимую газету, прочитать ее и дать своему окружению ее прочитать, а еще лучше – помочь редакциям распространить те, что сейчас запрещены к распространению в Союзпечати. Можно зайти в Интернет и пойти не по чатам и форумам знакомств и интернет-магазинам с мобильными телефонами, а на информационные сайты о Беларуси. Можно прочитать и запомнить, проанализировать текущую политическую ситуацию и политических лидеров Беларуси, а также рассказать своим окружющим об этом.

Итак – каждый верящий в перемены гражданин Беларуси должен знать и хотеть знать, что происходит в стране, инести эту информацию своему окружению!

Делаю!

«Любыя вялікі шлях пачынаецца зь першага кроку»
(Барт)

Для победы и последующих перемен необходимо и собственное участие! Без этого никак. Но любая деятельность имеет смысл, когда она морально цельна и основывается на вполне прозрачных принципах и правилах. Мы предлагаем Вам следующие принципы объединения:

• **Я - свободная личность.** Я – человек, способный самостоятельно думать и принимать решения

• **Я - ответственный человек.** Считаю это качество условием свободы личности и моего успеха.

• **Я придерживаюсь принципов солидарности.** Готов к совместному с моими товарищами утверждению и защите наших принципов и ценностей, готов к защите моих товарищей, подвергшихся давлению.

• **Я - смел и готов идти на риск.** Считаю это важным для своей эффективной деятельности и скорейшего успешного достижения ее целей.

• **Я участвую в деятельности сознательно и добросовестно.** Это важно не только для скорейших перемен к лучшему в моей стране, но и для моего персонального развития и успеха в жизни.

Продолжение см. на с. 5

ТУРНИКЕТЫ ПРОТИВ ДЕМОКРАТИИ ИЛИ ЧУДЕСНОЕ ПРЕВРАЩЕНИЕ УНИВЕРСИТЕТА В ТЮРЬМУ

15 декабря введена в строй система ограничения доступа людей в Белорусский государственный экономический университет. Теперь, чтобы войти туда, нужна магнитная карточка, которая стоит более чем 4000 рублей и выдается всем студентам и преподавателям БГЭУ. Все входы в главные корпуса университета «ощетинились» железными стражами — турникетами. Их контролируют бдительные вахтеры. Но этого мало: входы дополнительно охраняют специальные молодые «люди в черном», так называемая, охрана порядка, вербуемая из студентов данного учебного заведения. На переменах между сменами в коридорах слышно радио БРСМ, вещающее заунывными голосами на никому не интересные темы.

Как это не похоже на тот университет, который я заканчивал 5 лет назад. Но это грустная реальность. Бюрократический спрут, пустивший корни в «нархозе» с приходом на позицию ректора господина Шимова, верного соратника нашего «Несменяемого» (не будем поминать его имя всуе) и последовательно взявший под контроль все сферы жизни БГЭУ, добрался до самого сокровенного — свободы перемещения.

Эти барьеры призваны оставить навсегда за стенами данного ВУЗа дух университетских свобод, планомерно изгнанный из «нархоза» ректором Шимовым и его командой. Они воздвигнуты, не жалея средств, чтобы помешать проникнуть в студенческую среду вирусу перемен и его носителям из стана оппозиции. А студентов, без малого 26 000 молодых людей, превратить в «послушных винтиков» системы «Несменяемого».

Любой человек, напрямую не связанный с университетом, направляется в бирюзово-желтые ворота, находящиеся на

самом дальнем входе в университет, где с удивлением узнает, что если у него нет студенческого билета или преподавательского удостоверения БГЭУ, то ему не место в этом «храме экономической науки». Если только он не позвонит тому лицу в университете, к кому он направляется, и то лицо не даст добро на его вход в БГЭУ, и добрые женщины потом не выпишут ему одноразовый пропуск.

Интересно при этом наблюдать за лицами студентов, несомненно, несколько ошарашенных этими охранными приспособлениями, судя по всему, психологически давленных. У многих на лице ярко выраженный вопрос: «Почему — мистер Шимов? У нас Чечня — террор? Зачем нас садить в клетку?» А еще слухи, что новые электронные пропуски будут учитывать время нахождения студентов в университете, и без того жесткий контроль за посещением пар приобретет новый масштаб. Но, к сожалению, мало кто из студентов «нархоза» уже способен эти вопросы озвучить, и еще меньшее количество готово против этого активно бороться. С сожалением приходится констатировать, что время свободы студенчества прошло, и грядет, уже наступила, эра страха и серого молчания.

Мистер Шимов, в общем-то, не глупый человек, министр и архитектор «лукономики»* на пенсии. Доктор наук не может не понимать, что своими действиями, своей попыткой показать свою высшую преданность Хозяину он ставит под угрозу психологическое состояние тысяч своих подопечных, ведь одно дело учиться в университете, а другое — в тюрьме. Какой многомиллионный евроремонт в ней ни сделай, тюрьма — это тюрьма.... И если недавний случай с неправомерным, политически мотивированным исключением из БГЭУ студентки Хомы касался, в общем-то, только



ее судьбы, то эта «массовая инновация» касается судьбы и будущего всех работающих и учащихся экономического университета. И это уже не шутки.

Если твоя страна становится тюрьмой, твой университет — колонией строгого научения основам «лукономики», а в метро и дома ты видишь по телевизору вариации на тему «Кругом враги, но с нами батька!», то ты, молодой человек, получается, дважды «зэк», чьи взгляды, чья мораль отбывают неопределенный срок в заключении «квітнеючай Беларусі», при этом рискующий своим психическим здоровьем под прессом пропаганды! Страшно? Но именно эта реальность уже с нами, и с ней жить молодым, если они же ее не изменят. С надеждой на лучшее и веру в свободную волю студентов «нархоза»!

Его выпускник, Павел Морозов

*«лукономика» – экономика Беларуси эпохи Лукашенко



РАССЛЕДОВАНИЕ «О БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ ИЛИ КУДА ИДУТ ЧЛЕНСКИЕ ВЗНОСЫ БРСМ?»

Вот уже прошло более 3-х месяцев, как начался учебный год, а значит, уже более 3-х месяцев ведётся усердная работа по вступлению молодёжи в ряды БРСМ.

В разных учебных заведениях данные действия проводятся по-разному. Все мы помним прошлогоднее вступление, происходившее в БНТУ и названное на XXXIX съезде ВЛКСМ «добровольным» фотографированием и «добровольным» вступлением большей части учащихся. Либо, как в некоторых ССУЗах, – раз уж поступили на бесплатное, то извольте пополнить численный состав БРСМ.

Всё бы ничего, но бравым труженикам первичных организаций (ПО) БРСМ приходится собирать взносы (читай: производить поборы) с вновь вступивших. А самое интересное, что разбежка в сумме периодического взноса составляет от 100 до 850 рублей. Притом, что для ССУЗов периодический взнос равен 500 рублям в 6 месяцев. Известно, что в пяти ПТУ г. Минска взносы собираются один раз в 2 месяца и составляют 690-750 рублей. Куда деваются деньги???

А ведь все эти данные вносятся в ведомости по сбору вступительных и периодических членских взносов ОО «БРСМ» (варианты которых нам «любезно» предоставили работники Первомайского РК ОО «БРСМ»).

Гораздо проще работникам первичек с правами районного комитета – у них свой расчётный счёт, на который учащиеся платных отделений заносят суммы, названные (!) секретарём ПО.

В некоторых случаях никому (почти никому) не известная сумма денег включается в сумму оплаты за учёбу, а у учащихся бесплатных отделений просто вычитается из стипендии (также почти никому не известная сумма).

И, наконец, самое главное! Все исправленные и замазанные ведомости (БРСМ благодарит человека, придумавшего корректор, т.е. белую замазку) благополучно принимаются в районных комитетах и подписываются в Минском городском комитете.

Вот так главная проправительственная организация выполняет декрет Президента «О борьбе с коррупцией».

Altera Mores

Источник и фотографии с сайта Гражданской Инициативы «Час!»
www.svaboda2006.org

- **Я честен и открыт в отношениях с моими товарищами.** Ожидаю от них того же. Считаю это важным для нашего единства.

- **Я верю в успех нашего дела, в себя и своих товарищей.** Это условие нашего общего успеха и перемен в нашей стране.

Кроме того, мы предлагаем Вам несколько советов, способных помочь Вам в самостоятельной деятельности. Вот они:

- **Хочу, могу, делаю.** Знай, чего ты хочешь, умей достигнуть желаемого, будь готов воспользоваться полученным результатом.

- **Главное – терпение.** Будь терпелив – то, к чему ты стремишься, не достигается сразу.

- **Не суди других больше, чем себя.** Будь терпим к слабостям других и критичен к своим.

- **Помоги – и помогут тебе.** Помогай другим в достижении их целей, и они помогут тебе достигнуть твоих.

- **Весь мир внутри нас.** Познай себя и развивай свои уникальные способности – это ключ к успеху.

- **Учись не только выигрывать, но и проигрывать.** Не огорчайся своим поражениям, радуйся полученному опыту и учись на собственных ошибках.

- **Инициатива – это жизнь.** Будь инициативен, не давай окружающей обстановке подавить свое «Я».

- **Будь значимым.** Знай – твое действие или слово в какой-то момент может оказаться решающим. Будь всегда готов к этому.

- **Вера побеждает слово «нет».** Веря! Верь в себя и в то, что ты делаешь!

Но надо учитывать, что человек – существо социальное. Существовать и добиваться результатов у него лучше получается в группах. В особенности в кооперации с теми, с кем он дружит и кому доверяет. Мы предлагаем вам объединяться со своими близкими, знакомыми и друзьями в малые группы – ячейки в составе 5-10 волонтеров.

О конкретных формах и методах работы на перемены вы можете узнать, посетив наш сайт www.hochu.peremen.org или написав нам запрос на электронный адрес: hochu@peremen.org.

Это интересно и полезно для вашего будущего стать вестниками перемен для своего народа и своей страны. Вы можете делать историю и свое будущее сами. Поэтому делайте свой выбор, и пусть он будет правильным для вас и Беларуси!

Павел Морозов

РЕАЛИСТАМ МАЙДАНА ПОСВЯЩАЕТСЯ

Мы подшучиваем над романтиками и немного им завидуем. Мы прислушиваемся к циникам, но завидовать им у нас нет никакого желания. Нам неловко, когда циники уличают нас в романтизме и нам досадно, когда романтики уличают нас в цинизме. Мы ведь считаем себя реалистами. Однако, будучи реалистами, мы не можем не замечать, что так часто у нас существуют черты и романтиков, и циников одновременно.

Кем мы были, отставая год назад плечом к плечу на Майдане свое достоинство, возможность для себя и для своих детей жить в стране свободной от засилья беззакония, коррупции, лжи? Были ли мы романтиками или реалистами? Наверное и теми, и другими. Но те, кто были не с нами, считали нас тогда кем-то, вроде или гипертрофированных романтиков, то есть наивных идиотов,

или крайних циников, то есть коварных злодеев. Мы смеялись над таким о себе мнением. Нам было жалко тех, кто были не с нами. Мы приглашали их к себе на Майдан - и некоторые из них приходили. Из тех, что приходили, многие остались с нами. Это потом те, кто ранее обвиняли нас в глупости или коварстве, оставаясь "по ту сторону", начали быстро "оранжеветь" и протираться к центру Майдана. Оттесняя нас подальше. И мы помним, как начала меняться тогда атмосфера Майдана. Но мы старались быть все же реалистами. Мы понимали, что сделали то, что могли сделать и отстояли то, что могли отстоять. И еще мы узнали, что мы принадлежим к народу, достоинство которого нельзя открыто и нагло растоптать. Народу, которому не безразличны такие понятия, как справедливость, правда, сочувствие, любовь

и честь. Мы ушли с Майдана, наверное, еще большими романтиками, но, хочется думать, что одновременно - и еще большими реалистами.

Кем мы стали сегодня, живя в своей стране, одновременно обновленной духом майдановского стремления к правде и добру, и сохранившей гниль лжи и беззакония? Вначале мы надеялись, что заложенное в людях внутреннее стремление к правде и добру, выпущенное Майданом наружу, решительно преодолеет внешнее засилье лжи и беззакония. Затем мы стали видеть все более ясно, что ложь и беззаконие уже поразило глубоко внутри всю ткань общества, прикрываясь внешне лицемерными лоскутками попыток устроить правду и добро на отдельных его участках. Спустя год после Майдана мы так хотим не потерять способность быть реалистами. Потому что реальность - это и есть правда. Та самая, за которую мы выходили на Майдан. Мы хотим знать и понимать правду о себе самих, о состоянии болезни своего общества и перспективах его исцеления. Стремясь быть реалистами, мы стараемся увидеть всю правду. И в результате, мы обнаруживаем, что существует одновременно две правды. Одна правда заключается в том, что внутри нас живет стремление к истине и добру и что мы способны на подвиг ради любви и справедливости. И другая правда - в



том, что на практике мы, часто не желая того, остаемся во многом соучастниками и пленниками лжи и беззакония и порой способны на предательство, ради того, чтобы не упустить то, что мы считаем по праву принадлежащим себе.

Как бы мы хотели найти доводы, отрицающие вторую правду! Одни из нас были бы рады, если бы вместо нее, мы смогли найти виноватых то ли в своих рядах, то ли где-нибудь на западе или на востоке. Другие даже готовы надеяться на чудо мгновенного "исцеления" общества от развившейся за год болезни. Где-то внутри мы готовы мечтать, что стоит выйти опять всем на Майдан - и чудо может произойти. Но если мы хотим быть реалистами, то мы не можем не понимать, что та, "другая" правда объективно существует и что "магией Майдана" обновление общества не может быть достигнуто.

Впрочем, если мы не приемлем искушение "социального романтизма", то тем более мы не можем согласиться с цинизмом, нарастающим в обществе. Что бы не говорили злорадствующие соседи и свои собственные циники, мы никогда не откажемся от своей главной правды: добро, любовь, самоотдача, братство, единство, справедливость и сострадание - это все живет в нас, несмотря ни на что. Ведь мы знаем, что именно стремление к правде и любви, живущие в наших

сердцах принесли победу Майдану год назад. Нам по-прежнему жаль циников, которые не верят в добро и которые утверждают, что нас зомбировали, нами манипулировали и нас использовали. Это неправда, что в нашей стране и в нас все осталось, как было раньше. Нет, что-то очень важное изменилось. Прежде всего, мы поняли, ЧТО для нас есть самое важное. Это - Правда. Несмотря на то, что все люди носят в себе вирусы лжи, мы все же понимаем, что ложь - есть всего лишь болезнь. Коварная и даже смертельная болезнь, но все же она не определяет нашу сущность. Нашу сущность может по настоящему определить только стремление к правде и любви. И способность поступать по правде и любви. Именно этому символом и стал Майдан.

За прошедший год наше общество не смогло радикально измениться. Для глубоких перемен необходимо исцеление, а это - процесс, который может занять больше времени, чем хотелось бы. Но опыт Майдана подтвердил нам то, во что мы в глубине души верили всегда, - что правда и добро действительно способны побеждать ложь и зло. На Майдане мы узнали, что Правду можно отстоять, что если ты готов пожертвовать собой ради Правды, то она способна наполнить тебя силой и любовью, и еще, что за нее нужно бороться постоянно. Это - одни из самых важных

уроков Майдана. Но нам еще нужно принести этот опыт в нашу повседневную жизнь. Только мы сами и можем это сделать. Правители этого сделать не смогут за нас. Даже самые лучшие. "Майдан" начинается с моего сердца. С моей семьи. С моих сотрудников. Поэтому что в реальности, две правды - это две стороны одной и той же правды. Правды - о нас самих, независимо от наших партийных и идеологических предпочтений. Опыт Майдана напоминает нам, что каждому из нас в глубине души так не хватает исцеления от вируса лжи и полноты свободной жизни. Той жизни, которую наши предки называли праведной, т.е жизни по правде. Той жизни, которой мы всем сердцем желаем для своей страны. Той, о которой мы все вместе молились на Майдане.

Кем мы будем завтра и какими мы хотим видеть наших детей? Романтиками, стремящимися к несбыточной утопии? Циниками отвергающими саму возможность добра и справедливости в обществе? Или реалистами, ищущими и отстаивающими Правду? Ведь нет ничего более реального в мире, чем Правда.

Источник: www.maidan.org.ua

Фото с сайта: www.kiev2000.com/maidan/

Фотохронику событий на Майдане Вы можете найти здесь: www.b0ris.kled.org/revolution

НУЖНЫ РАСПРОСТРАНИТЕЛИ ДЛЯ ИНФОРМАТОРА

/gazeta.3dway.org/

Уважаемый читатель, Вы держите в руках не совсем обычное издание. Это плод коллективного творчества группы людей, разделяющих общие ценности. С его помощью мы надеемся создать открытое дружественное информационное пространство для тех граждан Беларуси, чьи взгляды и убеждения похожи на наши собственные. С помощью ИНФОРМАТОРА мы хотим не только информировать Вас, но и объединять. Мы стремимся собрать вокруг нас круг людей, разделяющих наши взгляды — для обмена мнениями, знакомства и совместных действий, направленных на популяризацию наших идей и защиту общих интересов.

Мы задумывали ИНФОРМАТОР не только как средство масовой информации в чистом виде, но и как средство общения и самореализации для всех его читателей. С помощью этого издания мы хотим пригласить к сотрудничеству людей, разделяющих наши ценности, но не имеющих устойчивого доступа в виртуальный мир Интернета. На страницах ИНФОРМАТОРА мы приветствуем различные точки зрения, предлагая Вам высказаться и обсудить публикации иных авторов.

Каждый из нас может внести решающий вклад в дело распространения ИНФОРМАТОРА. Номера ИНФОРМАТОРА доступны на сайте gazeta.3dway.org,

а также небольшим тиражом до 299 экземпляров у наших активистов. Берите понравившиеся вам номера с сайта, размножайте и распространяйте. Это будет Ваш вклад в победу общего дела. Мы стараемся публиковать в информаторе материалы, актуальные на протяжении долгого периода времени и посвящать каждый номер той или иной теме. Поэтому без сомнения берите любой из номеров, не думая что он устарел.

Вы хотите писать и публиковаться в ИНФОРМАТОРЕ? Напишите нам о Вашем желании и приложите свою статью, материал или идею публикации. После консультаций с редакцией, ваш материал может быть опубликован.

Вы хотите обсуждать с другими людьми волнующие вас вопросы? Мы готовы опубликовать наиболее интересные ваши письма в ИНФОРМАТОРЕ.

Вы хотите помочь нам в распространении ИНФОРМАТОРА? Мы очень ценим ваше участие. Вы можете распечатать или отскрепокопировать любое количество копий номера и распространить его среди тех людей, которым он будет интересен. У Вас есть другие увлекательные идеи, которые можно реализовать через ИНФОРМАТОР? Обязательно сообщите нам их. Вы хотите материально или организационно нас поддержать? Пишите — обсудим!

Пишите нам: pavel@3dway.org

Заходите на сайт ИНФОРМАТОРА: gazeta.3dway.org

<< Джордж Оруэлл. 1984

Категория: Классика

С каждого заметного угла смотрело лицо черноусого. С дома напротив тоже. СТАРШИЙ БРАТ СМОТРИТ НА ТЕБЯ, — говорила подпись, и темные глаза глядели в глаза...

http://3dway.org/files/TP_George_Oruell_1984.rar

<< Джордж Оруэлл. Скотный двор

Категория: Классика

Если свобода что-нибудь да означает, она означает право говорить людям то, что они не хотят услышать. Простые люди до сих пор неосознанно придерживаются этого принципа и следуют ему.

http://3dway.org/files/TP_George_Oruell_Skotnyj_Dvor.rar

<< Суньцзы. Искусство войны

Категория: Классика

Победа является победой, как в военном деле, так и в политике. Умение побеждать предполагает знание стратегии. Бессмертная мудрость великого китайского военного стратега Сунь Цзы в книге «Искусство войны». Читайте и побеждайте!

http://3dway.org/files/TP_Sun_Tzy_War_art.rar

<< Людвиг фон Мизес. Либерализм в классической традиции

Категория: Либертариум

Это книга о свободном обществе; о том, что в наши дни определялся бы как подтекст политики (policy implications) для ведения внутренних и иностранных дел; а в особенности о некоторых препятствиях и проблемах.

http://3dway.org/files/TP_Ludvig_von_Mises_Liberalismus.rar

<< Матвей Малый "Как сделать Россию нормальной страной"

Категория: Либертариум

Если в Америке количество людей, реально принимающих решения о судьбе их страны, приближается к количеству проживающих в Америке граждан, то в России количество людей, принимающих все решения, не превышает двух сотен и стремится к одному.

http://3dway.org/files/TP_Matvej_Malyj_RusJuly5.rar

<< Дэвид Бергланд. Либертаранство за один урок

Категория: Либертариум

Идеи, изложенные в этой книге, к сожалению, доступны немногим. Но я надеюсь, что вы — как раз из тех людей, которые способны их понять. Для понимания требуется всего лишь способность мыслить независимо, смело, и просто обладать здравым смыслом.

http://3dway.org/files/TP_David_Bergland_Libertarianstvo.rar

<< Мелвин И. Юрофски. Основополагающие принципы демократии

Категория: Демократия

Демократия — это непростая, а возможно, самая сложная и трудная форма правления из всех существующих. Она наполнена внутренними конфликтами и противоречиями, а ее воплощение в жизнь требует напряженных усилий.

http://3dway.org/files/TP_Melvin_Urofski_Principles_of_democracy.rar

<< Д-р Грайер Стивенсон мл. Принципы демократических выборов

Категория: Демократия

Определяя мирным путем, кто именно достоин управлять государством, и придавая легитимность решениям этих людей, выборы дают ответы на важнейшие вопросы, с которыми сталкивается любая политическая система.

http://3dway.org/files/TP_Grayler_Stivenson_Principles_of_elections.rar

<< Тоффлер Элвин. Третья волна

Категория: Альтернатива

Нам нужны новые подходы, созданные для демократии меньшинств, — методы, цель которых скорее вскрывать различия, чем прикрывать их неестественным или поддельным большинством, основанным на эксклюзивном голосовании, запутанной формулировке проблем.

http://3dway.org/files/TP_Toffler_Elvin_Third_Wave.rar

<< Ф. Хайек. Дорога к рабству

Категория: Экономика

Это самая известная книга лауреата Нобелевской премии австрийского экономиста Ф. Хайека, которая принесла ему мировую славу. В ней исследуются два альтернативных способа организации социальной жизни — рыночный порядок и централизованная система распределения.

http://3dway.org/files/TP_haiiek_Doroga_k_rabstvu.rar

<< Игорь Литвин "Затерянный мир, или малоизвестные страницы белорусской

Категория: История

Почему Александр Невский носил герб "Погоня"? На каком языке писал князь Витовт? Была ли Москва в составе Великого княжества Литовского, Русского и Жамойтского?

http://3dway.org/files/TP_Igor_Litvin_Zateranyj_mir.rar

<< Эрих Фромм Душа Человека Ее способность к добру и злу

Категория: Человек и общество

Нынешняя склонность к насилию, проявляющаяся в молодежной преступности и политических убийствах, ставит перед нами задачу сделать первый шаг на пути к переменам. Возникает вопрос, идем ли мы по направлению к новому варварству, даже если дело не дойдет до атомной войны, или возможен ренессанс нашей гуманистической традиции.

http://3dway.org/files/from_good_evil.zip

<< Кансъпіратар Беларускі

Категория: Технологии успеха

Першы нацыянальны дапаможнік па організацыі грамадска-палітычнай барацьбы ў падпольных варунках. "Кансъпіратар Беларускі" на 120 старонках распавядае, як эфектыўна дзеянічаць свабоднаму чалавеку ў таталітарным грамадзтве. Выданье адрасаванае актывістам дэмакратычнага супраціву, сябрам нелегальных арганізацыяў і рухаў. Укладальнікі працягваюць традыцыю, закладзеную польскім "Малым кансъпіратарам", які 25 гадаў таму дапамагаў актывістам "Салідарнасьці" разумна змагацца з дыктатурай. "Кансъпіратар Беларускі" зьмешчае вытрымкі з "Малога", аднак асноўная частка тэксту напісаная з улікам сучаснай беларускай практыкі. Сярод іншага, кніга дае практычныя рэкамэндацыі да наладжвання інфармацыйнай працы, абароне носябітаў інфармацыі і сродкаў камунікацыі...

[9] СОВЕТУЕМ ПОЧИТАТЬ

<http://3dway.org/files/kanspiratar.pdf>

«**Джин Шарп. От диктатуры к демократии. Концептуальные основы освобождения**

Категория: Технологии успеха

По необходимости и намеренно главное внимание уделя-

ется общим проблемам разрушения диктатуры и недопущения новой. Автор не берется представить анализ и советы к действию для какой-то определенной страны.

http://3dway.org/files/TP_Gene_Sharp_Ot_diktatury_k_demokratii.rar

АКЦИЯ

ПАРИЖСКАЯ АКЦИЯ ПОДДЕРЖКИ ТАТЬЯНЫ ХОМА У БЕЛОРУССКОГО ПОСОЛЬСТВА

2 декабря 2005 г. была проведена беспрецедентная для Парижа театрализованная акция поддержки Татьяны Хома. Акция была организована у белорусского посольства в Париже Молодыми Зелеными при поддержке других ассоциаций. Организаторам было поручено передать послу Белоруссии письмо подписанное семью французскими парламентариями (Martine BILLARD, Marie-Christine BLANDIN, Alima BOUMEDIENE-THIERY, Yves COCHET, Jean DESESSARD, Noël MAMERE, Dominique VOYNET).

Участники акции требовали возвращения Тани Хома в БГЭУ откуда она была отчислена после её избрания в руководящий совет Объединения Национальных Студенческих Союзов Европы (ESIB).

Молодые активисты устроили напротив посольства настоящее шоу, во время которого молодая студентка построила университет, который был в последствии разрушен активистом переодетым в Лукашенко



После этого участники акции долго разговаривали с представителем посольства, который категорически отказался принять написанное французскими парламентариями письмо. Этот отказ был расценен как грубейшее нарушение и приведет к разбирательствам на высшем уровне.

Молодые Зеленые продолжают призывать к поддержке белорусской студентки.

ТРЕБУЕТСЯ ВАША ПОМОЩЬ!

<http://www.3dway.org/>

Обращаемся ко всем, кто читает наш сайт и желал бы повысения его информативности и удобства использования.

Друзья - это зависит во многом от вас. Постоянная команда Третьего Пути достаточно мала и обладает скромными трудовыми и финансовыми ресурсами, чтобы сделать все и сразу очень хорошо. К чему мы конечно постоянно стремимся!

На данный момент нам необходима от вас следующая помощь:

1. Критические замечания и рациональные предложения по дизайну, форуму и концепции разделов сайта. О последнем подробнее. Мы хотим ввести раздел с аналитическими статьями с других сайтов. Нечто вроде новостного раздела, но более серьезные и длинные материалы. Присылайте свои предложения или пишите на форуме свои варианты названия этого раздела, место его расположения на сайте, ссылки на возможные источники импорта статей, что-либо о концепции данного раздела. Одним словом, сделайте так, чтобы вам было приятно потом им пользоваться. Пишите сюда: judi@3dway.org

2. Найдите нам пожалуйста талантливого дизайнера и программиста. Требования: хороший профессиональный уровень, желание и возможность работать за идею, обязательность и желание делать нечто необычное. Очень нуж-

дается в таких людях, ибо это наше "узкое место" сейчас. Пишите сюда: pavel@3dway.org

3. Привлекайте на наши форумы ваших знакомых и друзей, готовых делиться своими мыслями с окружающими и воспринимать их. Это позволит нам получить больший "букет" мнений и суждений, что сделает дискуссию более интересной и острой.

4. Желающие участвовать в развитии проектов Книга, За наших!, Информатор очень приветствуются. Как видите в последнее время наших сил на все не хватает, а эти вещи мы считаем важным развивать. Вдохните в них жизнь. Пишите сюда: pavel@3dway.org

5. Присылайте нам на: judi@3dway.org ваши идеи о том, как сделать наш сайт известным максимально широкой аудитории Байнета. А то официально в Байнете 1 500 000 человек, а мы этого пока не ощущаем. Надо бы их найти и привести к нам для профилактики несвободы и безразличия. Верю, что у вас есть креативные идеи на этот счет!

6. Ну и конечно же не стесняйтесь и пишите для нас статьи, заметки, материалы.

Всегда с Вами, всегда для Вас!
Группа поддержки сайта Третьего Пути
Участвуйте в работе Третьего Пути!
<http://www.3dway.org/>

В.Р. ДОЛЬНИК ЭТОЛОГИЧЕСКИЕ ЭКСКУРСИИ ПО ЗАПРЕТНЫМ САДАМ ГУМАНИТАРИЕВ

Человек всегда считал себя высшим существом на земле и поэтому естественно не был склонен принимать всякие сравнения себя с животным миром, стеснялся теорий дарвинистов о его эволюции из обезьяны. Вопрос произошел ли человек из обезьяны или же был создан из праха земного богом оставил решать каждому самостоятельно. Сосредоточим свое внимание на другом – на этологии человека и анализе схожести его поведения и иерархической структуры общества с моделями поведения животного мира и филогенетических предков человека.

Виктор Рафаэльевич Дольник в своем научном труде «Этологические экскурсии по запретным садам гуманистариев» раскрывает очень живо и легко именно эту тему. В работе несомненно много параллелей с миром политики и иными человеческими институтами, что делает ее еще более интересной для прочтения и обсуждения.

Думаю лучшее представление о данной работе можно получить из ряда ее наиболее запоминающихся фрагментов. Предлагаем их отсортированными по темам ниже.

ФРАГМЕНТЫ ЭССЕ

О АГРЕССИВНОСТИ:

«Агрессия всегда сопровождается приступом страха, а страх может перерастать в агрессию. Самые разнообразные опыты на животных показали, что это так. Если на группу животных накинят страх, они становятся агрессивнее. То же происходит и с толпой людей или обществом в целом. Агрессивнотрусливое состояние – самое опасное.»

Если транслировать это утверждение на последние законодательные акты, принятые властями Беларусь и явно призванные запугивать белорусских граждан, можно предположить какой эффект, вместо постулируемого «успокоения» оппозиции они могут вызвать.

О ДЕЛЕНИИ НА СВОИХ И ЧУЖИХ:

«К сожалению, мы поддаемся воздействию этой программы всю жизнь, выделяя "своих" - однокашников, соседей, сослуживцев, земляков, единоверцев - и так без конца. На этой программе наловят демагоги, натравливая на людей иного облика, класса, культуры, национальности, религии, взглядов. В наши дни всякий мой соотечественник может ежедневно видеть по телевизору, как правы были этологи, всегда утверждавшие, что разделение людей на "наших" и "ненавидящих" - преступно, ибо оно снимает в человеке инстинктивные запреты не наносить ущерба ближнему, а освобожденный от них человек не просто жесток, он изощренно жесток. Этологический смысл призыва Христа к всеобщей любви (в первую очередь не "своих") в том, чтобы лишить врожденную программу материала для поиска чужих.»

О ЛИДЕРАХ И ВЛАСТИ:

«Доминантность - это "настырность". Победа в стычках достается неизбежно тому, кто сильнее. Она достается тому, кто активно агрессивен: любит навязывать конфликт, много и умело угрожает, а сам сравнительно легко выдерживает чужие угрозы и быстро отправляется после поражения. В школе такого парня считают настырным. Ему уступают отчасти потому, что "не охота связываться". Мы должны ясно понимать эту особенность доминирования.»

«Кто на вершине пирамиды! Этологов очень интересовало, что за личности образуют вершину пирамиды. Оказалось, что, помимо агрессивности, способности легко выдерживать чужой прессинг и быстро оправляться от поражения, все остальные качества могут быть у доминанта любыми. Он может быть и сильным физически, и слабым; и злопамятным, и отходчивым; и сообразительным, и туповатым; и заботящимся о возглавляемой им группе, и быть к

ней равнодушным. Способность же выдерживать прессинг не всегда врожденная, зачастую она связана с удачными обстоятельствами.

«Изменяя у доминантного петуха размер гребня, можно дозированно менять полноту его власти. Оказалось, что чем больше экспериментаторы дают ему власти, тем агрессивнее он себя ведет и тем больше тиранит подчиненных. Если же гребень не дает власти и петух вынужден отражать атаки субдоминантов, обстановка в группе самая спокойная. Некогда было сказано: "власть портит человека; абсолютная власть портит его абсолютно" ... Много чего такого знают и умеют этологи в изучении власти, что сделало запрещение этологии в тоталитарных обществах любого типа неизбежным. Нацисты и коммунисты не потому преследовали этологию, что этологи человеконенавистники, а потому, что они безжалостно анатомировали механизм возникновения тоталитаризма. Неужели, "кто палку взял, тот и капрал"? К сожалению, это так. Верить в то, что тот, кто сам захотел власти над нами, делает это для нашей пользы, или утверждать, что нам безразлично, кто придет к власти, - недопустимая роскошь.»

«Но беда в том, что доминантом может стать и человек очень опасный для общества, аморальный и даже психически больной. Довольно часто бывает, что небольшой ростом и слабый парень в детстве проигрывал стычки (потому что у детей сила важна, они ей меряются). В результате в нем накопился страшный заряд нереализованной агрессивности и желания как-нибудь оказаться наверху. Став взрослым, он начинает борьбу за свой ранг "взрослыми" способами, действуя интригами, травлей и т. п. Если ему удается захватить власть, он распоряжается ей безобразно. Люди давно заметили, что многие тираны ростом невелики, а в детстве их много было.»

О НИЗАХ:

«Дно пирамиды. Увы, на дне самособирающейся пирамиды животные во многом деградируют. «Подонки» - совсем не нечто прямо противоположное по своим качествам доминантам, а очень малоприятные существа, страдающие от трусости, зависти, нерешительности и подавляемой агрессивности, которую они могут переадресовывать только неодушевленным предметам. Человеку, попавшему на дно, тоже очень трудно сохранить себя, не деградировать. Миф о «чистых и неразвращенных низах общества» - опасный миф. Люди, нуждаясь в разрядке, тоже переадресуют агрессию неодушевленным предметам, совершая акты «бессмысленного вандализма»»

О СВОБОДЕ:

«Человек чувствует себя свободным, не угнетенным иерархической структурой, если он, во-первых, знает, что может ни в одной из них не участвовать; во-вторых, участвовать во многих и занимать в каждой из них разный иерархический уровень; в-третьих, свободно покидать любую из них; и, в-четвертых, сам организовать новую группу, соответствующую его представлению о целях, характере отношений и персональном составе. Общественная жизнь развита в демократическом обществе. Напротив, тоталитарные системы стремятся ограничить количество и разнообразие людских объединений, создать суперструктуры и контролировать их административно.»

О ПРИРОДЕ ВЛАСТИ:

«Обитающие в африканской саванне павианы анубисы «открыли» вот что: более агрессивного и сильного самца можно понизить в ранге, если найти для этого дела союзника, такого же слабоватого, как ты сам. Если удастся создать союз из нескольких самцов, можно посягнуть на стоящую еще выше особь. Для образования союза один самец обхаживает другого и старается с ним не конфликтовать. У молодых самцов, занимающих низкий ранг, эти союзы не прочны, потому что они все время предают друг друга, особенно когда дело доходит до драки с самцом более высокого ранга. Особенно если за этого самца заступится его союзник. Но постепенно какая-то часть самцов одного возраста создает более устойчивый союз, и тогда они могут свергнуть самцов более высокого ранга.»



«Достигнув вершины власти, павиан не облегчает себе жизнь. Ему все время кажется, что в стаде нет должного порядка. Сидя на возвышении, он грозно хмурит брови то на одну обезьяну, то на другую. Время от времени приходится грозить кулаком, стучать себя в грудь, скалить зубы, похлопывать себя по гениталиям, подзываивать то одного, то другого самца и заставлять принять одну из поз подчинения; опустить голову, пасть ниц, встать в унижительную для самца самочью позу при спаривании. Если кто-то выкопал что-то вкусное или нашел что-то интересное - потребовать себе. Геронты считают самок своей собственностью и не могут допустить, чтобы они спаривались с самцами низших рангов, но самки себе на уме, и следить за ними нелегко. У иерарха нет ни гнезда, ни имущества. Три предмета постоянно заботят его: сохранение и приращение территории стада, удержание самок и власть.»

Ни кого вам не напоминает из наших власть предержащих?]

«Борьба за доминирование много значит в жизни самцов макаков, но ведется не столь жестоко. Их доминанты не нуждаются в союзе, потому что у макаков есть одна очень гнусная инстинктивная программа (встречающаяся у некоторых других стайных животных, например у собак). Стоит доминанту начать наказывать одного из подчиненных, как другие спешат ему помочь: кричат, кидаются в наказываемого калом, норовят ткнуть чем-нибудь сами.»

А это? Из советского прошлого плавно перекочевало в «счастливое» белорусское настоящее...

«Это переадресованная агрессия, на-копившаяся в страхе перед доминантом.

Она по обычному иерархическому принципу переносится на того, кто слабее. А таким во время наказания выглядит наказуемый) На это способны все макаки, но особенно «подонки», занимающие дно пирамиды: ведь они боятся всех и обычно могут переадресовывать агрессию лишь неживым предметам, а в этом мало радости. И вдруг наказуемый оказывается как бы ниже дна, слабее их, его можно безнаказанно ударить. Интересно, что самки, обычно в самцовские иерархические игры не играющие (их ранг ниже ранга любого самца), в это дело не только втягиваются, но и действуют усерднее самцов. Этот простой механизм позволяет доминанту без особого риска для себя подавлять низестоящих. Стоит только начать, а дальше стадо докончит.»

И это, к сожалению, сплошь и рядом отношения в нашем обществе.

«Человек отличается от макака и еще одной тонкостью: если второй никак не поощряет тех, кто срывается на наказуемом свою агрессивность, то первый самых активных может выделить, приблизить и возвысить. Так образуется самая страшная структура - иерарх в окружении подонков. ... В стихийных уголовных шайках «пахан» тоже обычно окружены «шестерками». То же срабатывает и на государственном уровне: тиран окружен сатрапами, отличительная черта которых - преступность, аморальность, трусость, подлость и агрессивность к низестоящим. Древние греки называли такую структуру охлократией - властью наихудших.»

«А есть виды с удивительным поведением: они могут часами гнаться за хищником и донимать его. Всем знакомый пример - вороны. Если кто-то схватил

вороту и поволок прочь, ее товарки скликают всех окрестных ворон, и те начинают с воплем преследовать хищника, не позволяя ему насытиться добычей. И зачастую им это удается: хищник в конце концов бросает труп ворону и спешит скрыться. Но этим неприятности для него не кончаются. Теперь, где бы он ни появился, вокруг слетаются вороны и поднимают гвалт. Жить в такой обстановке хищнику неуютно, а охотиться просто бесполезно. Такое поведение ворон очень эффективно. Хищник быстро усваивает, что ворону, может быть, и легко поймать, но съесть ее не так просто. А если и поймаешь, то потом наголодаешься: охотиться не дадут. С воронами лучше не связываться.»

Было бы неплохо перенять нашей оппозиции. Лишь в единстве ее сила.

О АТМОСФЕРЕ ТОТАЛИТАРИЗМА И ТИРАНИИ:

«Давно замечено: когда путешественник из страны с тоталитарным режимом посещает страну, где люди чувствуют себя свободно, его поначалу удивляет, почему это они все время улыбаются друг другу и ему. Путешественник, привыкший к отсутствию улыбок или к заискивающей улыбке, обычной при тоталитарном режиме, в первые дни думает, что от него чего-то хотят.»

Достаточно выйти на улицы Минска, чтобы получить подтверждение этих слов.

«Тирания создает атмосферу страха. Человеку тяжело жить в постоянном страхе перед доминантом. И от того, что его не видишь, не знаешь, чем он сейчас занят ("а вдруг мной?"), страх только увеличивается. Настоящие тираны это интуитивно понимают и заполняют свои владения преувеличенными изображениями своей персоны: "видишь, я - всюду, стою и смотрю на тебя". Чем может помочь инстинктивная программа человека в этом безвыходном положении? Только одним: переключаться на вариант любви к длительно и постоянно внушающему страху доминанту. Сразу жить станов-

ится легче, жить становится веселее. Теперь уж чем сильнее любовь, тем глупее страх. Конечно, среди "любящих" тирана много таких, кто просто притворяется. Но речь о других, о феномене искренней любви, и такой сильной, что когда тиран велит казнить человека (ни за что, просто подвернулся) - тот умирает с криком: "Да здравствует тиран!"»

О МЕТОДАХ ЛИКВИДАЦИИ ТИРАНИИ:

«Смерть тиранам!» В том, что тирания преобразует страх перед тираном в любовь к нему, первыми разобрались древние греки. И поняли, что самому полису (древнему городу-государству) почти невозможно вырваться из ловушки тирании. Греки нашли простой способ лечить от тирании. Как заведется в каком-нибудь городе тиран, так остальные города собираются вместе, берут штурмом город и избавляют его от тирана. Эта технология "смерть тиранам" оказалась действенной: лет за сто греки их почти повсюду вывели.

О ОБЩЕСТВЕ:

«Мы знаем лишь один способ противостояния этим инстинктам. Основу общества должны образовывать не лишенные собственности, инициативы и влияния на власть "массы" (они в таком состоянии автоматически превращаются в нерадивых попрошайек и воришек), а независимые от государства, производители, имеющие достаточно чего-то своего (земля, дом, орудия производства, акции и т. п.) для того, чтобы чувство собственного достоинства и уверенность - в собственных силах были точкой отсчета при бессознательном выборе мозгом подходящих программ поведения. Кстати, давно замечено, что как раз находящиеся в таком состоянии люди проявляют в наибольшей степени желание - помогать слабым из своего кармана, не требуя ничего взамен.»

О ДЕМОКРАТИИ И КРУГООБОРДЕ ВИДОВ ПРАВЛЕНИЯ:

«Древние греки, начинавшие свой путь в этом амплуа, первыми осуществили ее в своих городах в постоянной борьбе с тираном и олигархией, т. е. структурами иерархическими. Греки нащупали простой механизм; те, кто лично свободен, имеет дом, собственность и семью, образуют собрание, принимающее законы в защиту этих ценностей (а они соответствуют инстинктивным потребностям человека). Исполнительная власть образуется из тех же граждан по жребию. Такой способ, конечно, не дает власти в руки самых компетентных, но зато он мешает пробраться к власти самым настырным. Все спорные вопросы на основе законов решает суд, в котором каждый может обвинять и защищать.»

«Древним грекам не удавалось удержать полис в состоянии стабильной демократии. Рано или поздно, опираясь на поддержку недовольных, власть захватывал очередной вожак и устанавливал авторитарный порядок - тиранию. Со смертью тирана его менее решительные преемники образовывали олигархию - "коллективную" власть "наилучших", которая постепенно ослабевала настолько, что удавалось восстановить демократию.»

«Аристотель очень точно описал, этот круговорот: демократия сменяется тираном, та - олигархией, а она - опять демократией. Возможность "хождения по аристотелеву кругу" есть и в наше время, но она не столь обязательна, как в греческих полисах, потому что каждая форма правления научилась себя защищать.»

В целом же эссе господина Дольника оставило очень приятное впечатление. Советую прочесть всем. В нем вы найдете хороший сравнительный анализ в оригинальном ракурсе и много ценных идей.

Найти эту, а также ряд иных интересных и полезных книг и публикаций можно в электронной библиотеке «Третьего Пути» по адресу: <http://www.3dway.org>

Павел Морозов

ИНФОРМАТОР

- печатное издание сообщества «Третий Путь» www.3dway.org.

Информатор отражает совокупность мнений своих авторов. Каждый из авторов несет персональную ответственность за достоверность и морально-этический аспект представленной в его материале информации.

Тираж: 299 экземпляров.

Доступен в электронном виде по адресу gazeta.3dway.org

Распространяется бесплатно на правах рекламного материала.

Подлежит свободному копированию и распечатке.

Контактная информация редакции: pavel@3dway.org